

В период крестьянского восстания проявил усиленную деятельность. Озабочился организацией военных сил. Заведующему поселениями отставных солдат генерал-майору Миллеру он приказал собрать их от 200 до 500 душ и расположить по реке Чермшан, протекающей на границе Казанской губернии. Обратился с воззванием к дворянам Казанской губернии, приглашая их вооружить из своих людей, кто сколько может. Предпринял попытку стянуть к Казани регулярные силы, разбросанные по губернии. Летом 1774 послал нарочных к Михельсону, Попову, Жолобову, Гагнину и князю Голицыну, прося их поспешить для спасения Казанской губернии. Пережил осаду и взятие Казани, находясь в Казанском кремле (спасен подоспевшим отрядом подполковника Михельсона). Отстранен от должности по «старости лет».

БУЗАН СМАКОВ (Исмаков) (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), повстанческий полковник. Из башкир деревни Азнаево Кулилинской волости Ногайской дороги (ныне Бижбулякский район Республики Башкортостан). Сотник в той же волости. В конце 1773 — начале 1774 один из руководителей Мензелинского повстанческого центра. Мобилизовывал татар Казанского уезда Казанской губернии в повстанческую армию. Его отряд в феврале — апреле 1774 действовал в районе Бакалинской крепости Казанской дороги и Нагайбакской крепости, Нижне-Троицкого завода, Усень-Ивановского завода; в июне — июле участвовал в боях около деревни Дюсметево Бугульминского ведомства и в верховьях реки Дёма. В ноябре явился с повинной в Казанскую секретную комиссию, 10 декабря направлен для вынесения окончательного приговора к графу П. И. Панину. От наказания освобождён, возвращен в прежнее повиновение. В 1783 служил сотником в Кулилинской волости.

БУРКОВ Иван Васильевич (1749 — дата смерти не установлена), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петр III»). Крестьянин Уксянской слободы Екатеринбургского ведомства. Входил в «злодейскую воровскую толпу», снабжал восставших «для удовольствия их хлебом, а для лошадей сено и овес возил». Взят в плен под Уксянской слободой 09.03.1774. Определением Шадринской управительской канцелярии приговорен к наказанию плетью. По конфирмации приговора генерал-поручиком И. А. Деколонгом наказан плетью 18.03.1774, затем отпущен домой.

БУРНОВ Иван Семенович (1746 — 22.01.1775, Тула), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), яицкий казак. Вступил в отряд Пугачева 18.09.1773 под Яицким городком. С того времени исполнял в лагере

восставших обязанности не только рядового казака, но и палача. Участвовал во взятии приицких крепостей, в боях под осажденным Оренбургом, в походе по Уралу, Прикамью и Поволжью. В конце августа 1774, незадолго перед битвой под Черным Яром, завершившейся окончательным поражением повстанческого войска, Бурнов примкнул к группе видных старшин (И. А. Творогов, Ф. Ф. Чумаков, И. П. Федулев, П. А. Пустобаев), вступивших в тайный заговор против Пугачева, чтобы ценой его ареста и выдачи заслужить помилование за собственное свое участие в восстании. К осуществлению замысла заговорщики приступили 8 сентября, арестовав Пугачева в лагере у реки Большой Узень; неделю спустя они его передали в Яицком городке в руки властей. Туда же явились с повинной люди из последнего пугачевского отряда: и рядовые казаки, и старшины. Все они были заключены под стражу, а затем допрошены в Яицкой секретной комиссии; 16 сентября Бурнов дал показания. В ноябре 1774 был доставлен в Москву, где производилось следствие над Пугачевым и его сподвижниками, а позднее состоялся судебный процесс над ними. По приговору от 09.01.1775 Творогову, Чумакову, Федулеву, Пустобаеву и Бурнову объявлялось помилование и освобождение «без всякого наказания». Но это была только уловка. Верховная власть (в лице самой императрицы Екатерины II) решила отправить их и еще четырех судимых на пожизненное поселение в дальние от Оренбургской губернии края. Пока решался вопрос о конкретном месте ссылки, их на время вывезли из Москвы в Тулу.

БУЙНАКОВ (Бунаков) Антон (1745—1774), офицер оренбургского гарнизона, капитан. С октября 1773 участвовал в обороне Оренбурга, осажденного войском Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). При поражении гарнизона во время вылазки 13.01.1774 погиб у Бердской слободы.

БУЛЯК ГУМЕРОВ (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), повстанец. Старшина Санкем-Кипчакской волости Ногайской дороги (не позднее 1754), имел в ведении 198 дворов. 13.10.1773 вместе с Ямансары Япаровым и Бикашем Юмакаевым приехал под Оренбург к Пугачеву. В ноябре 1774 дал подписку Алибаю Мурзагулову о явке в Казанскую секретную комиссию.

БУЛЯК ЯКУПОВ (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), повстанческий походный атаман. Из тептярей деревни Байки Сибирской дороги. Служил в команде старшины Каникея Яшпохтина. Присоединился к восставшим весной 1774, был одним из предводителей повстанческого движения на Северо-Западе Башкортостана.